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Kedden érkezik Gordon Clapp Tel Avivba
A békéltetöbizottság Newyorkban folytatni fogja a lausannei megbeszéléseket

Hivatalosan jelentik: A zsidó küldöttség 
összes tagjai elhagyták már Lausannét. 
Iteuven Siloách, a delegáció egyik vezetője 
és Tuvia Arzl, a bizottság egyik tagja 
tegnap reggel hazaérkezett Elijah» Sas- 
són pedig Parisba utazott.

Lausanne, (■—). A békéltetöbizottság 
negyedik jelentését az UNO közgyűlésének 
megnyitása előtt teszik közzé. Azcarate, a 
bizottság titkára Jeruzsálembe utazott, 
hogy „az érdekelt telekkel állandó kontak­
tust tartson fenn és az érdekelt országok 
nyilatkozatait továbbítsa a bizottsághoz“.

Lausanne, (—). A békéltetöbizottság 
szóvivője közölte, hogy a bizottság New- 
Yorkban folytatni fogja a Lausanneban meg

kezdett tárgyalásait az izráeli és arab kül­
döttségekkel.

Beirut, (—). Gordon Clapp kijelentette, 
hogy a gazdasági vizsgálóbizottság remél­
hetőleg még a tél vége előtt javaslatokat 
tehet az arab menekültek megsegítésére. 
A vizsgálóbizottság nagyobbszabásu munl - 
tervek megvalósítására tesz majd javasla­
tot a jelenlegi segélyezés helyett. Azok a 
kormányok, amelyek eddig résztvettek a 
segélyösszegek folyósításában arra az el- 
határozsára jutottak, hogy nem lehet a 
végletekig folytatni a jótékonykodást. Az 
arab menekültek számára létesített segély­
alap kasszái ilyenformán rövid idő múlva ki­
ürülnek.

Clapp ezután kijelentette, hogy megbíza­

tása gazdasági nem pedig politikai jellegű. 
Még saját országának politikai ügyeiben sem 
szakértő, még kevésbé jártas tehát a kö- 
zelkeleti politikában. A bizottságnak csak 
javaslatok tételére van felhatalmazása, ame 
lyeknek megvalósítása az UNO és azon 
országok jóváhagyásától függ amelyek részt 
vesznek a munkálatok finanszírozásában. 
Végül kijelentette, hogy a bizottság nem tud 
semmiféle országot valamely terv végrehaj- 
tására kényszeríteni.

Clapp egyébként kedden érkezik Tel- 
Avivba, hogy a zsidó kormány által a vizs­
gálóbizottság mellé kirendelt küldöttség ve­
zetőjével Horovitz pénzügyi államtitkárral 
tárgyaljon.

Jeruzsálem lakossága csak Izrael fennhatóságát
hajlandó elismerni

Nagy lömeggyülés tüntetett szombaton a város nemzetközive tétele ellen
Jeruzsálem, lakossága szombaton ün­

nepélyes formában tett bizonyságot a. 
mellett, hogy nem ismer el semmiféle 
nemzetközi ellenőrzést a város fölött. 
A Cion-téren tartott hatalmas ncpgyü- 
lésen sokezer ember előtt Schreibmann 
polgármesterhelyettes nagy beszédet tar­
tott, amelyben kijelentette, hogy a zsidó 
Jeruzsálem százezer lakója közül egyet­
lenegy sem akad, aki bármilyen formá­
ban más uralmat elismerne a város fö­
lött, mint Izráel fennhatóságát. A város 
lakossága nem fogja eltűrni, hogy nem­
zetközi elenörzés orvé előtt a torzsal­
kodások, a beavatkozások és egyéb nem­

zetközi bonyodalmak veszélyét rejtő 
fennhatóságot teremtsenek meg fölötte. 
,,Nem fogunk magunk fölött idegen 
kormányzót eltűrni.”

A népgyülés Schreibmann beszédének 
szellemében erélyeshangu határozati ja­
vaslatot fogadott el, amely kihangsú­
lyozza, hogy minden olyan megoldás, a, 
mely azt jelentené, hogy nem a Zsidó 
állam hatóságai gyakorolják a fennható­
ságot a város felett, olyan helyzet veszé­
lyét rejti magában, amelynek feltétion 
áldozatai csakis a város lakói lesznek.

London. —■ Angol hivatalos kő;
szombaton megcáfolták azokat a hireket,

amelyek szerint Anglia és az Egyesült 
Államok nem ért egyet Jeruzsálem jövő 
státusza tekintetében és közelkeleti be­
folyásuk felosztási zónáinak kérdésében. 
Angliának és Amerikának — mondották 
ezekben a körökben — meg kell várnia 
a békéltetőbizottságnak az UNO elé ter­
jesztendő jelentését, mielőtt végleg 
megszabhatják általános politikájukat. A 
külügyminisztériumí hivatalnokok meg­
említették, hogy Bevin és Acheson kül­
ügyminiszterek a washingtoni megbeszé­
lések során megtárgyalták a közelkeleti 
kérdést tg és eddigi tudomásuk szerint 
nincs semmi ok nézeteltérére.

Rajk László vallomása szerint 18 éven at 
kémkedett a magyar kommunizmus ellen

A volt magyar bel- és külügyminiszter beismerte az összes vadakat 
Páll tábornok töredelmes vallomása a tervezett államcsínyről

Budapest. — Pénteken délelőtt 9 óra 
10 perckor kezdte m§g a budapesti nép- 
biróság a fötárgyalást Rajk László volt 
külügyminiszter és társainak bünperé- 
ben, A pert, amelyben az állam bizton­
sága elleni ’összeesküvéssel, kémkedéssel 
és hazaárulással vádolják Rajk Lászlót 
és társait, a Vasmunkások Szövetségé, 
nek nagytermében folytatják le, amelyet 
erre az alkalomra bírósági teremmé ala­
kítottak át. A vádirat, felolvasása után 
az elnök feltette a szokásos kérdést 
Rajk Lászlónak, hogy megértette-e a vá­
dat és bűnösnek érzi-e magát. A volt 
külügyminiszter készséges egyhangúság­
gal adta meg a választ:

Tizennyolc év óta kémkedek

— Bűnösnek érzem magam valameny. 
nyi vádpontban.

Az elnök felszólítására Rajk belekez­
dett fantasztikusnak hangzó négyórás 
vallomásába, amelyből kitűnik, hogy a 
magyar kommunista párt volt vezető 
tagja — saját beismerése szerint — már 
18 éve folytatott kémkedést ,,a fasiszta 
ée Imperialista államok javára". Egysze­
rű munkásként befolyásra tett szert a 
munkások körében és ez tette alkalmas­
sá túra, hogy már a Horthy-rendszer 
alatt munkásellenes megbízásokat vállal­
jon a rendőrségtől.

Rajk többek között elmondotta, hogy 
annakidején, 1936-ban azt a megbízást 
kapta Schw'einitzer ezredestől, a politi­
kai rendőrség akkori vezetőjétől, hogy 
az illegális szélsőbaloldali mozgalom 
megbénítása érdekében vigye bele a jobb 
bérekért mozgolódó munkásságot nyílt 
uccal tüntetésbe, amely akkoriban szigo­
rúan tilos volt Magyarországon. Tekin­
télyével és összeköttetéseivel sikerült is 
a munkásság vezetőit rávennie erre és 
az uj Pannonla-negyedben, ahol akkori, 
ban nagy építkezések folytak, a munká­
sok abbahagyták a munkát és kivonul­
tak az uccára. A rendőrség, amely min­

den előkészületről pontosan értesült ö 
általa, beavatkozott és mintegy 200 mun 
kásvezetöt letartóztatott. Ezzel hosszu 
időre valóban sikerült is a földalatti 
munkásmozgalom tevékenységét megbé­
nítani.

A spanyol polgárháborúban

Nemsokkal ezután — vallotta be Rajk 
— azt a tanácsot kapta, hogy ajánlatos 
lenne, ha egyidcre eltűnne Magyar- 
országról. A politikai rendőrség egyik 
tagja elkísérte a csehszlovák határig, a- 
honnan Prágába utazott, onnan pedig 
P.árisba. Spanyolországban akkoriban 
kezdődött a polgárhboru és Rajk nem. 
sokára azt a megbízást kapta, hogy szök­
jék át spanyol földre, csatlakozzék a 
kommunisták oldalán küzdő nemzetközi 
brigádhoz, illetve az annak keretébe tar­
tozó Rákosi zászlóaljhoz és igyekezzék 
annak egységét megbontani. Rajk eleget 
tette ennek a megbízatásnak és a zászló­
alj egyik tisztjének megvádolásával sike­
rült a magyarországi önkénteseket két 
táborra szakítania, éppen olyan időben, 
amikor az Ebronál drntö csata készült 
Franco és a köztársaságiak csapatai kö­
zött. Később azonban leleplezték ezt a 
szerepét és kizárték a zászlóaljból és a 
kommunista pártból.

Ismét Magyarországon

A spanyol frontról a visszavonuló 
köztársaságiakkal együtt Rajk Francia, 
országba menekült, ahol internálútabor- 
ba került. Ebben a' táborban ismerkedett 
meg a jugoszláv csoporttal, amely — sze­
rinte — trockista beállítottságú volt és 
már akkor küzdött a Szovjetunió és an­
nak politikai vonala ellen. A francia hír­
szerző osztály csakhamar beszervezte 
Rajkot, aki rendszeresen szdlgál\atott 
adatokat a szovjetellenes akciókról és 
ezt a kémtevékenységét a Rákosi zászló­
alj megmaradt tagjai körében Is kifej, 
tette. Egy napon a német Gestapo kém-

elháritó osztályúnak egyik ezredese ke­
reste fel, aki közölte vele, hogy Hain. 
Péter budapesti politikai nyomozó és 
nyilasvezetö kívánságára azt az utasi. 
tűst kapta Berlinből, hogy a többi hadi­
fogollyal együtt Rajkot vigye el Német­
országba munkára és onnan majd lehe. 
tövé teszik száméra, hogy hazajusson 
Magyarországra. Később az amerikai 
ICI kémszervezet egyik tisztje is fel­
ajánlotta neki, hogy hazasegiti, de Rajk 
inkább Némeországba ment és onnan 
valóban sikerült visszakerülnie Magyar- 
országra.

Az amerikaiak kémje
A háború alatt Rajk visszatért a mun 

kához és egyszerű tagként résztvett a 
különböző földalatti alakulatokban. Amikor 
a nyilasok átvették a hatalmat, többek kö 
zött öt is_ letartóztatták de nyilván Hain 
Péternek, a politikai rendőrség akkori fe­
jének közbenjárására nem történt bántó- 
dása. Az ország felszabadulása után, amikor 
a kommunista párt törvényessé vált Rajk 
azt a megbízást kapta, Himmler Márton 
ezredétől, az amerikai titkos szolgálat ma- 
gyarszármazásu tisztjétől aki a nyugatra 
menekült nyilasvezéreket elfogta és átadta 
az uj magyar igazságszolgáltatásnak, —- hogy 
vállalja el Amerika részére a kémsűolgálatot 
Magyarországon. Ennek érdekében azt az 
utasítást kapta, hogy lépjen be a NÉKOSZ 
nevii szervezetbe amely egyszerű falusi és 
ipari munkások kiképzésével foglalkozott. 
Rajknak hamarosan sikerült tekintélyt sze­
reznie ezekben az újdonsült kommunista kö- 

• rökben és ezen a réven csakhamar emel­
kedni kezdett a kommunista párt tisztségei­
nek ranglétráján amíg bekerült magába a 
pártvezetöségbe. Innen lendült azután a bel 
ügyminiszteri, majd külügyminiszteri székbe.

Himmler Márton utasításai
Belügyminisztersége elején történt hogy 

Himmler Márton illegálisan másodszor is 
Magyarországra utazott és akkor azt az

utasítást adta neki, hogy igyekezzék úgy 
a közvetlen rendelkezése alá tartozó rend­
őrségnél mint magában a belügyminisztérium 
ban és lehetőleg más közhivatalban, a szak- 
szervezetekben és társadalmi alakulatokban 
minél több kulcspozíciót olyan emberekkel 
betölteni, akikben megbízhat és akik troc­
kista beállítottságúak, illetve nacionalisták 
és szovjetellenesek. Ennek a megbízásnak 
Rajk eleget is tett sőt a hivatalában talált 
fajvédőket és Horthy-hiveket is meghagyta 
helyükön, amig az államvédelmi osztály tiszt 
jei le nem leplezték és el nem távolították 
őket. Azok között, akiket Rajk kulcspozí­
ciókba helyezett él volt többek között 
Szönyi Tibor, aki ugyancsak járt Spanyol- 
országban és többedmagával Jugoszlávián 
keresztül került haza. Rajk szerint Szönyi 
volt az. akin keresztül ezeket és más meg 
bizható embereket a különböző kulcsállások- 
ban elhelyezett.

Tito szolgálatában

Himmler Márton azt is közölte vele, 
hogy ezentúl az utasításait nem közvetlen 
Amerikától hanem Jugoszláviától fogja 
kapni. Amikor 1946 nyarán Jugoszláviába uta 
zott nyaralni tüntető ünnepségek kereté­
ben fogadták." Nyaralóhelyén váratlanul meg 
jelent nála a jugoszláv titkos_ szolgálat 
egyik magasrangu női vezetője és közölte 
vele hogy Rankovics. belügyminiszter titok­
ban fel fogja keresni. Néhány nap múlva 
Rankovics a magyarul tudó horvátországi nö 
társaságában felkereste és felmutatott ne­
ki egy fényképmásolatot arról a nyilatko­
zatáról, amelyet Rajk évekkel azelőtt még 
Hetényi" budapesti főkapitány előtt Irt alá. 
Rankovics azzal fenyegette meg, hogy ezt 
a fényképmásolatot amelyet az amerikai­
aktól kapott, eljuttatja a magyarországi 
kommunista párthoz és lehetetlenné teszi, 
ha nem vállalja a Tito egyenes utasítására 
közlendő tervben neki szánt szerepet. Ran 
kovics azt kívánta Rajktól hogy belügymi­
niszteri minőségében rendszeresen tájékoz­
tassa a magyarorazá”! politika: helyzetről, 
a magyar költségvetés igazi összeállításá­
ról a kormány fontosabb határozatairól 
és "admiinisztrativ intézkedéseiről azonkívül 
pedig igyekezzék a szovjetellenes, naciona­
lista. fasiszta és trockista elemeket to­
vábbra is elhelyezni az államgépezetben.

iRajk vállalta a megbízást és alig uta­
zott vissza Budapestre már fel is ke­
reste Rankovics megbízottja, hogy átvegye 
a kívánt adatokat. Rajk elismerte, hogy 
főként államtitkokat árult el a jugoszlávok- 
nak.

A keiebiai találkozó

Az elnök sürgető felszólítására Rajk 
László ezután áttért az úgynevezett ke- 
lebiai találkozóra. A volt külügyminiszter 
elmondotta hogy 1947 őszén Kelebia határ­
állomáson találkozott Rankoviccsal, aki Tito 
nevében újabb fontos megbízást adott neki. 
A jugoszláv belügyminiszter által_ vázolt 
amerikai terv szerint meg kell kísérelni a 
népi demokráciák élén álló baloldali munkás­
pártok felbomlasztását. a fennálló kormány 
rendszer megbuktatását és a hatalom átvé­
telét. A jugoszláv belügyminiszter közlése 
szerint az elgondolás az volt hogy ezen az 
utón Jugoszlávia vezetése alatt meg kell 
teremteni a keleteurópai államok politikai és 
katonai blokkját a Szovjetunió ellen és 
Amerika támogatásával vissza kell állítani 
ezekben az országokban a kapitalista, nacio­
nalista. fasiszta kormányrendszert. Rajk — 
vallottá a tárgyaláson — ellentmondást lá­
tott a terv és az általa Jugoszláviában ta­
pasztalt helyzet között ahol akkoriban már 
nagyrészt megtörtént a kapitalizmus fel­
számolása és a gazdasági élet szocializálá­
sa. Rankovics erre elmagyarázta, hogy Ti- 
tónak és társainak tulajdonképpen sohasem 
állott szándékában szocialista rendszert fel 
építeni Jugoszláviában. Tito és hívei már 
partizánkorukban is Amerika szolgálatában 
álltak és csak a jugoszláv dolgozó tömegek 
nyomása alatt, valamint, a Jugoszláviával 
határos népi demokráciák megtévesztésére 
fogtak hozzá a magánvagyon megszüntetésé­
hez és más szocialista intézkedések beveze­
téséhez amikor látták, ,hogy a szomszéd- 
országokban leleplezett összeesküvések 
nyomán a régi reakciós rend tábora nagyon 
legyengült és megcsappant.

Megszervezik a Rajk-csoportot

Ekkor kezdte szervezni Rajk László ba 
kommunista párt keretében a Rákosi Má­
tyás ellen irányuló csoportot, amivel tájé­
kozatlanságot akart előidézni a pártban és 
azt a látsizatot kelteni, hogy a magyar
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kommunisták egyrésze nemzeti alapon áll. 
Rajk beismerte a tárgyaláson hogy nem a 
leleplezéstől való fenyegetés hatása alatt 
kezdett kémkedni a jugoszlávoknak, hanem 
azért, mert egyetértett Titóékkal és esz­
méikkel. Közben a rendőrség és Pálfi- 
öszterreicher tábornagy utján a honvédség 
keretében is igyekezett nacionalista szelle­
met meghonosítani egyben pedig megtette 
a szükséges intézkedéseket arra, hogy 
adott esetben a puccsot végrehajthassa. 
Erre iiz időre beik Rajknak az a tevékeny­
sége is, hogy sok politikai internáltat sza­
badlábra helyezett másoknak pedig elősegí­
tette a küllőidre való szökését mert ott 
még használhattak a Tito-féle terv végre- 
hajásának.

Előkészületek a puncsra
Néhány héttel később Brazovica buda­

pesti jugoszláv követ utján azt az üzenetet 
kapta, hogy azonnal utazzék Paksra, mert 
Rankovics jugoszláv belügyminiszter sürgő­
sen beszélni akar vele. Rankovics illegálisan 
lépte át a magyar határt és Paks. mellett 
egy csöszkunyhóban találkoztak. A jugoszláv 
belügyminiszter közölte Rajkkal hogy a ma­
gyar kommunista kormány helyzete időközben 
annyira megszilárdult hogy a hatalom sima 
átvételéről nem lehet már szó. ezért Tito 
azt az utasítást küldi, hogy "fel kell ké­
szülni a kormány erőszakos megbuktatására. 
Rankovics külön felhívta Rajk figyelmét 
arra. hogy elsősorban Rákosi Mátyást. Gerö 
Ernőt és Farkas Mihályt kell ártalmatlanná 
tenni és lehetőleg nem feltűnő módon el­
tenni láb alól. Rajk arra is utasítást ka­
pott, hogy válogasson ki és, készítsen elő 
külön rendőri és katonai osztagokat a ter­
vezett államcsíny végrehajtására Rankovics 
tovább, közölte Rajkkal. hogy a hatalom át­
vételében kívülről is segítséget fog kapni. 
Egyrészt az amerikai megszállás alatt levő 
osztrák területekről Jugoszlávián keresztül 
Magyarországra indítják az elszökött nyila­
sokat, horthystákat és más .reakciós eleme­
ket valamint a jobboldali szociáldemokraták 
hiveit, ugyanakkor pedig a jugoszláv kormány 
magyar honvédegyenruhába öltöztetett jugo­
szláviai magyar nemzetiségű katonákat fog 
átküldeni a határon a legfontosabb hadászati 
és politikai gócpontok megszállására.

Ekkor történt, hogy Rajkot váratlanul 
felmentették a beiügyminisztérségtől és kül 
ügyminiszterré nevezték ki. Ezzel a kor 
mányátszervezéssel Rajk elvesztette köz­
vetlen befolyását a rendőrségre és az ál­
lami közigazgatásra ami elősegítette az 
összeesküvés leleplezését. Május végén pe­
dig letartóztatták.

A szombati tárgyalás
A budapesti kémkedési és hazaáruláei 

Per szombat reggeli tárgyalásán Pálfi 
tábornok, volt vezérkari főnök is beis­
merő valolmást tett. Elmondotta, hogy 
Rajkkal és csoportjával egyetértésben 
forradalmat készített el, amelynek célja 
volt, hogy a jelenlegi kormány vezető­
személyiségeit eltávolítsák, ö maga há­
rom rohamosztagot szervezett meg, a. 
melynek mindegyike 12 emberből állt. 
Ezek a csoportok megadott időpontban 
Rákosit és közvetlen munkatársait el­
fogták volna. Az államcsínyt május vé­
gére tervezték, Rajk és csoportjának le­
tartóztatása azonban annak keresztül, 
vitelét megakadályozta. A megmozdulás­
ban aktiv része volt Brankovnak, aki a 
budapesti jugoszláv követség személyze­
téhez tartozott, valamint Rankovics ju­
goszláv belügyminiszternek is. Az állam­
csíny után Rajk elnökletével uj kor­
mányt akartak az ország élére állítani, 
amely hűségnyilatkozatot tett volna 
Szovjetoroszország mellett, ugyanakkor 
azonban kihangsúlyozta volna Jugoszlá­
via iránti barátságát is.

Pálfi tábornok elmondotta, hogy a 
csoporthoz tartozó egyik katonatiszt, aki 
a moszkvai követségen mint atfasé mű­
ködött, a magyar hadsereg katonai tit­
kairól pontosan informálta a moszkvai 
jugoszláv követség katonai attaséját. 
Ezeket az információkat Rajit külügy. 
minjsztersége alatt ő maga juttatta el 
az attasénak. Elmondotta azt is, hogy 
szándékosan csökkentette a jugoszláv és 
osztrák határmenti magyar haderők lét­
számát, hogy ezáltal megkönnyítse a je­
lenlegi rendszer ellenségeinek visszatéré­
sét.

A saját személyére vonatkozólag Pálfi 
kijelentette, hogy polgári származású és 
meggynződéses ellensége a népi demo­
kráciának. Kapitalista államformát sze­
retett volna megteremteni Magyarorszá­
gon, a nyugati demokráciák szellemében.

A külföldi újságírók, akik jelen vol­
tak a tárgyaláson, lapjaiknak azt Jelen­
tik, hogy a táoornok világosan és ért­
hetően tette meg vallomást, nem lehe­
tett azonban szabadulni attól a benyo­
mástól, hogy a tábornok túlságosan vi­
gyáz rá, hogy valamilyen szöveghez szó- 
ról-szóra ragaszkodjék.

Clmrcill és a fia is .
A k vetkező vádlott Lázár Brankov, 

a budapesti jugoszláv követség volt ta­
nácsosa, aki részleges beismerő vallomást 
tett- Azt mondotta, hogy Amerika és

Anglia katonai segítséget Ígért Ti tónak, 
ha. háborúba keverednék a Szovjetunió, 
val Egy évvel ezelőtt Brankov lemon, 
dott diplomáciai tisztségéről, mert nem 
éf'.tett egyet. Titóval a Kominfojpj elleni 
harcban. Azelőtt azonban vakon enge­
delmeskedett Tito minden parancsának 
és ezért vett részt a magyar kormány 
elleni összeesküvésben. Azóta megbánta, 
amit tett és maga akarta leleplezni az 
összeesküvést, amikor letartóztatták. 
Brankov azt is mondotta, hogy Winston 
Churchill és fia, Randolph is a magyar 
puccs kezdeményezői között volt.

Az első külföldi visszhang
London. — A budapesti politikai par. 

rel kapcsolatban elhangzott az első an­
gol nyilatkozat. A külügyminiszter szó­
vivője szerin* ebben a perben éppúgy, 
mint a kommunista államokban gyakori 
politikai perekben az bizonyul be, hogy 
a kommunista pártok fasiszta és polgári 
elemek találkozóhelyeivé váltak. „Érde­
kes volna tudni, — mondta a szóvivő, — 
hogy hány olyan kommunistáról, aki ma 
még veeztöpozicióban ül, fog kiderülni, 
hogy voltaképpen fasiszta.”

Nem kobozták el az ölek holmiját 
a Dromit hajon

Az angol megszállóba lóságok most tanúim ányozzák az ügyet
London (STA). — A brémai kikötő­

ben nemrég feltartóztatott Dromit hajó 
szállítmánya ügyében érdekes nyilatko­
zat hangzott el. Mint ismeretes, a világ­
sajtóban is megjelent hírek arról szá­
moltak be, hogy Bréma kikötőjében az 
ízráeli hajóról nagy árumennyiséget rak­
tak ki és koboztak el. Ezeket az árukat 
a németországi angol övezetben élő me­
nekültek akarták Izráelbe szállítani, 
mint személyes ingóságaikat.

Joszéf Rosensaft, a németországi an.

Forradalmi találmány
Boston, (AFP). Egy bostoni gépgj'ár 

kutatóintézetében olyan készüléket találtak 
fel, amely előreláthatólag forradalmositani 
fogja a nyomdaipart mert a gép alkalma­
zásával kiküszöbölhető a nyomdaiparból az 
ólombetűk használata.

A készülék amely lényegesen csökken­
teni fogja az újságok és más nyomtat­
ványok előállítási költségeit, egy közönsé­
ges irógépklaviatura segítségéve! működik

goi övezetben élő zsidó menekültek köz­
ponti tanácsának elnöke kijelentette, 
hogy az elkobzásról szóló hirek nem fe­
lelnek meg a valóságnak. J. Rosensaft a 
Világkongresszus titkárságához "intézett 
közlésében közli, hogy a híreket való­
színűleg antiszemita érzelmek keltésére 
terjesztették. Rosensaft szerint a kér­
dést most az angol hatóságok tanulmá­
nyozzák és még egy ládát sem koboztak 
el. A hatóságok remélhetőleg a közeli 
napokban határozni fognak az ügyben.

a nyomdaipar terén
és egy önműködő elektromos fényképező 
pisztolyt tartalmaz amely minden lenyomott 
betűt egy films,zaiagra visz át. A filmet 
azután úgynevezett rotogravur eljárás se­
gítségével teszik alkalmassá, hogy köz- 
vétlenül nyomtatni lehessen róla.

A jelentés szerint az uj készülék két és 
félszer gyorsabban szed, mint a legmo­
dernebb Linotype szedögép.

Megszűnt a péksztrájk
Ha egyetlen munkást elbocsátanának, az összes sülünumkások ismét abbahagyják

a munkát
Szombaton délelőtt a pékmunkások 

szakszervezete látogatott ülést tartott, 
amely rendkívül viharos atmoszférában 
folyt le. A szakszervezet Mapamhoz tar­
tozó többségi csoportja részéröl számos 
felszólaló azt hangoztatta, hogy sem a 
kormány, sem pedig a Higztadrut veze­
tősége nem adott elegendő garanciát 
arra vonatkozólag, hogy a kerek kenyér 
sütése miatt nem fognak munkásokat 
elbocsátani. A szakszervezet 120 uj olé- 
munkásnak tette lehetővé, hogy heten­
ként 2—3 napot dolgozni tudjon. A mun. 
kaadck már szeptember elsején közölték 
hogy a kerek kenyér sütése annyira ral 
clonaltzálja a termelést, hogy ezekre az 
időszaki munkásokra nem lesz többé 
szükség. A szcnokok főleg arra a veszély 
re hívták fel a figyelmet, hogy ezek az 
elbocsátások előbb.utóbb be fognak kö­
vetkezni.

A Mapájhoz tartozó munkások ezzel 
szemben azt állították, hogy a kormány 
által most kinevezett bizottság azzal a 
megbízással alakult meg, hogy a munkás­
elbocsátásokat lehetőleg megakadályoz­
za. Szerintük nincs semmi értelme a 
sztrájk folytatásának, amíg ez a bizott­
ság munkáját be nem fejezi és jelenté­
sét nem teszi közzé. Ezenkívül szerintük 
meg kell elégedni a Hisztadrut vezető­
ségének azon ígéretével is, hogy ,,meg_ 
tesz minden lépést a munkáselbocsá'tégok 
megakadályozására. A gyűlés végül ha­
tározatot fogadott el, amely szerint a 
munkások azonnal megkezdik a munkát 
az összes pékmtihelyekben, de abban a

percben, -miheylt egyetlen munkást is el­
bocsátanak a racionalizált munkarend- 
szer következtében, azonnal sztrájkba 
lépnek.

A határozat értelmében tehát már a 
vasárnapra virradó reggel megkezdődött 
a munka a pékmühelyekben és Tel-Aviv, 
valamint környékének kenyérellátása 
biztosítva van.

A péksztrájk megszűnése nagy meg­
könnyebbülést jelent Tel-Aviv lakossága 
számára. Már pénteken nyilvánvaló volt, 
hogy a kormány erélyes intézkedései vé­
gett a pékmunkások vissza fognak térni 
munkahelyükre. Pénteken reggel öt tel. 
avivi pékségben kezdték meg a kerek ke­
nyér sütését. Ezek a pékségek 40 ezer 
kerek kenyeret sütöttek és Tel-Aviv 
szükségleteinek fedezésére még 30 ezer 
kenyérre volt szükség, amelyet Jeruzsá­
lemből és a környező falvakból szállí­
tottak. A kormány azonkívül engedé­
lyezte korlátlan mennyiségű fehér ke­
nyér és kalács sütését és Így szombatra 
tőbbé.kevésbé sikerült kielégíteni a vá­
ros szükségleteit.

A kormány egyébként határozott in­
tézkedéseket készült tenni arra az eset. 
re, ha a pékmunkások nem tértek volna 
vissza munkahelyükre. Kilátásba helyez­
ték, hogy a katonai pékmühelyeket is 
tizembe helyezik. Dov Joszéf közellátási 
miniszter, aki a sztrájk miatt megszakí­
totta szabadságát és visszatért Tel- 
Avivba, Ben.Gurion miniszterelnökkel is 
tárgyalt az ügyben.

Uj üzemek létesítésére buzdítja a gyárosokat 
Golda Méirsohn munkaügyi miniszter

A kormány szeretné, ha az nj iparvnllala tokát az ország különböző vidékein állít amik fel

' A gyáriparosok szövetsége tegnap délután 
vezetőségi ülést tartott, amelyen az ipar 
munkaproblémáival foglalkoztak. Az ülésen 
megjelent Golda Méirsohn munkaügyi mi­
niszter is akit Árjé Schenkar elnök üdvö­
zölt. Többek között bejelentette, hogy 

a gyáriparosok elégtétellel fogadták a. 
munkaügyi minisztérium két legutóbbi in­
tézkedését. az ipari tanács felállítását,, 
valamint a termelés és a munkateljesít­
ményt fokozására létesített kutatóinté­
zetet.
Golda Méirsohn az üdvözlő beszédre" 

adott válaszában a kővetkezőket mondotta:
Bevezettük a takarékossági rend­

szert de ezzel nem elégedhetünk meg. El 
kell jutnunk a munkateljesítmény megfelelő 
fokára, de ezt. nem lehet a munkás fel­

tételeinek a rovására elérni. Mind a három 
tényezőnek, úgy a gyárosoknak, mint a mun 
kásoknak és a kormánynak nagy körültekin­
téssel kell eljárnia, hogy megtalálják a meg 
oldást.

A z ország munkás társadalmának emberi 
élei színvonalával elérjük a jobb munka­
teljesítményt is, amely lehetővé teszi, 
majd az izraeli áru külföldi értékesítését

és az ország termelő Iparosai vonzóerővé 
válnak a külföldi gyárosok számára. Nem 
kell fel tétlenül a kormány támogatói közé 
tartoznia annak, aki segíteni akar az or­
szág gazdasági életének szanálásában.

— KI kell bővíteni a meglevő iparválla­
latokat, és elő kell mozdítani uj gyárüze­
mek létesítését, külföldi gyáriparosok alij— 
jázása utján — dióhéjban ez ma az egész

tudomány Izraelben. A kormány a legközeleb 
bl hónapokban fel akarja oszlatni az olé- 
táborokat és azok lakóit be akarja kap­
csolni az ország munkafolyamatába. A nagy 
iparosok ebben segítséget nyújthatnak az­
által. hogy az ország különböző részeiben 
uj ipari körzeteket állítanak fel, amivel 
megkönnyítik az oléknak az ország gazda­
sági életébe való bekapcsolásukat. Azt ké­
rem, hogy

a gyárosok ne csak a külföldi tökének 
Izraelbe való beáramlásáért dolgozzanak, 
hanem bírják rá a külföldi befektetőket 
arra. hogy vállalataikat ne csak Tel- 
Avivban és Halfán állítsák fel, hanem az 
olrszág valamennyi rélzében, fiiként pe­
dig délen

mert ez a vidék arra vár hogy uj életre 
keltsék.

A beszéd igen jó benyomást keltett a 
gyáriparosok körében, akik ezután az ipar 
kívánságait ismertették Golda Méirsohn 
munkaügyi miniszterrel.

legzamatosabb minőségű, 
naponta friss pörkölés

Tel-Aviv, Hacarmel 11

STERN KAVE

Trico, harisnya, szvetter, női selyem- 
fehérnemű és mindennemű gyer­
mekholmikban állandó nagy válasz­
ték LODZIA, GEREV ÉS BANCO 
gyártmányaiból.

TEL AVIV, HAALIYA u. 1. II. em. 
Volt szatmári textil, és tricógyáios.

Angró üzletet nyitottam

Freund József

23-32 ÉVES FIATALOK
akiknek kedvük van résztvenni egy 
védelmi határtelepülés létesítésében 
az ország keleti részén. A település 
közös tokével kibuci alapon létesül. 
Érdeklődők írjanak (lehetőleg ango­
lul) Albertnek, Rishon Lecion POB 6

Elönyomási sablonok
terítő, ágynemű motiv, monogram és 
taluzminták Európaszerte közismert 
BLEIER sablonszuró üzem. Száraz 
és nedves festék raktáron.

Bleier Avrám Jeruzsálem
Merkáz Mizhári 513. Kérjen ingyen 
áregyzéket.

JELENTKEZZENEK

A Hitachdut Olé) Hungária
közleményei:
TEL-AVIV:

JÁMBOR FERENC ELŐADÁSA Petacli 
Tlkván. A Hitachdut Oléj Hungária petacli- 
tikvai csoportja szeptember 18-án, vasár­
nap este 8-30 órakor az „Ulam Cvi" ter­
mében (Recliov Ichelov 11, a Liska Avodat 
mellett) kulturestét rendez, amelynek elő­
adója Jámbor Ferenc. Az előadásra ezúton 
hívják meg Petacli Tikva és környéke ma- 
gyarajku lakosságát.

IRATKOZZÉK BE a tel-avivi Hitachdut 
Oléj Hungária ÁTKÉPZŐ KURZUSAIRA.
A Hitachdut Oléj Hungária luddl csoportja 

szeptember 19-én, hétfőn este 7 órakor 
a Hitachdut Otthonában (Zadik u. 23) 
közgyűlést tart. Ezúton is kérik a HOH 
tagjait, hogy pontosan jelenjenek meg.

Héber tanfolyamra való jelentkezés: 
Jaffán Fuchs Marcel bútorüzletében, Re- 
chov Hanna Szenes 3. Petacli Tikváii: Dr 
Fried késmüves üzletében, Passage (Aviv- 
kávéház mellett.

— Művészek jelentkezzenek. A Hitach­
dut Oléj Hungária a magyar nyelvterület­
ről származó újonnan bevándorolt művé­
szek, muzsikusok, festők, stb. ügyének fel 
karolása céljából bizottságot szándékszik 
alakítani. Felkérjük mindazon művészeket, 
akik külföldön már szerepeltek, vagy mű­
vészi tanulmányokat folytattak^ amelyekéi' 
Itt. megszakítottak, közöljék mielőbb azé 
mélyi adaaíkat a Hitachdut Oléj Hímgária 
„Miivészblzottságához“ intézett levélben, 
Tel-Aviv, Recliov Llllenblum 33.
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Amerikában a fontsterling
közeli leértékelésével 
számolnak

Angol hivatalos körök cáfolják a devalvációs

London (— i A Washingtonban lezaj­
lott angol-amerikai-kanadai pénzügyi kon­
ferencia eredményei tekintetében az an­
gol fővárosban megoszlanak a vélemények, 
mig az ezt követő politikai megbeszélések 
tekintetében az általános benyomás az, 
hogy megszilárdították az angol-amerikai' 
szolidaritást, annak ellenére, hogy több fon 
tos kérdésben még nézeteltérések állanak 
fenn. Ilyen fontos kérdés például Japán, 
ahol a jelek szerint Malcolm MacDonaldnak 
nem sikerült megegyeznie McArthur ame­
rikai parancsnokoló tábornokkal. A pénzügyi 
kérdésekben, néhány póttól eltekintve, 
Washingtonban nem történt döntés, mind­
amellett — legaláb is egyelőre — nem kö­
vetkezett be a nyugati államblolilc pénzügyi 
megrázkodtatása, amelyre sok helyen szá­
mítottak. Az egyes nyugati országok, első­
sorban pedig Anglia pénzügyi nehézsége: 
természetesen továbra is aggodalomban tart 
ják az érdekelt köröket, de úgy hiszik, hogy 
ezeknek a problémáknak a megoldására tit­
kos megállapodások jöttek létre, amelyeket 
érthető okokból nem hoztak -nyilvánosságra.

iLondonban általában azt hiszik, hogy a 
megbeszélésekről kiadott hivatalos közle­
mény túlzott derűlátással emlékszik meg 
Anglia dollárválságáról.

Londonban arra számítanak, hogy a font 
sterling leértékelése rövidesen mégis bekö­
vetkezik, ami maga után vonhatja Sir Staf­
ford Cripps pénzügyminiszternek a lemon­
dását és ez szükségessé fogja tenni az 
Attlee-kormány átszervezését a parlamenti 
választások előestéjén. Ez annál kellemetle­
nebb volna a munkáskormányra minthogy 
Londonban igen sokan gyanakvással fogadják 
az amerikai tökének az angol gyarmatbiro­
dalomban való befektetésével kapcsolatos 
megállapodásokat. Ezek a körök azzal vá­
dolják a munkáskormányt, hogy elhanyagolta 
a birodalomban rejlő gazdasági lehetősége­
ket és azokat most odadobja Amerikának.

A tengerentúlról érkezett jelentések és 
a londoni értéktőzsdén lezajlott események 
nyomán, arra lehet következtetni, hogy 

a fantsterlink árfolyamának leértékelésé­
től való félelem hirtelen ismét elfogta a 
piacot talán még fokozottabb formában, 
mint azelőtt.

A Financial Times és a többi londoni lap is 
részletesen foglalkozik a fontsterling le­
hetőségével és különféle véleményeket fejte 
nek ki arról, hogy valóban sor kerül-e erre 
és mikor, azonkívül pedig abban a tekintet­
ben is, hogy ez a leértékelés a washing­
toni megbeszélések következménye lesz-e, 
vagy pedig az európai valuták árfolyamának 
összeegyeztetésére készített nagyobbsza- 
básu terv egyik fejezeteként fog bekövet­
kezni. Pénteken reggel a ^értékelésről 
szóló hírek ujult erővel terjedtek el a 
londoni Cityben.

Annak ellenére, hogy az összes hivatalos 
közlések és elsősorban a pénzügyminisz­
térium közleményei megcáfolták ezeket a 
híreket, a pénzpiacon alig győztek meg 
valakit,

mert a hivatalos körök ut^Jsó pillanatig kö­
telesek megcáfolni a leértékelést még ak­
kor is, ha a kormány valóban meghozta 
már erre vonatkozó határozatát. A jóslá­
sok szerint a font leértékelése most 
szombaton, vagy jövö szombaton lenne ak­
tuális, mig más verziók szerint az erre 
vonatkozó döntést a kormány bizonytalan

A Chever-Hákvucot (Gordonja), a 
kvucának nevezett közösségi falvak köz­
ponti szervezete néhány nap óta tartja 
konferenciáját a Haifa mellett levő 
Rá mát. Jochánánban. A szervezet két­
évenként rendezi konferenciáit, amelye­
ken megválasztja a mozgalom végrehajtó 
szerveit. A Chever-Hákvucot program­
szerűen a Mapájhoz tartozik. A konfe­
rencián, amelyet Joszéf Bárfttz, Dágánja 
egyik alapítója nyitott meg, ft ként azok­
ról a problémákról tárgyaltak, amelye­
ket a tömeges alijja állított a közösségi 
falvak elé. A konferencia szónokai utal­
tak azokra a nehézségekre, amelyek a 
falvak életében azáltal jelentkeznek, 
hogy nincs megfelelő chaluci utánpótlás.

Ä konferencia péntekesti ülésén a 
kvucákban született Ifjúság kikiild ttei 
előtt Ben-Gurlon is beszédet tartott. A 
miniszterelnök arról beszélt, hogy az 
országépltésnek ebben a korszakában 
sokkal Inkább szükség van a chaluci

híreket

időre halasztotta el minthogy a fontster­
ling árfolyamának egyoldalú lesizállitása na­
gyon népszerűtlen intézkedés lenne Ang­
liában most, hogy a parlament éppen nyári 
szabadságra megy.

A new-yorki Wall-Street Journal sze­
rint Anglia igyekezni fog lehetőleg minél 
hosszabb ideig kibújni a font leértékelésé­
nek kényszere alól, de

New-York, (STA). A New-York Herald 
Tribune tel-avivi munkatársának értesülése 
alapján közli, hogy az arabok német pén­
zekből fegyvervásárlásokat kezdtek Euró­
pában. ,,Megbízható értesülések vannak 
arról. — mondotta a tudósítónak egy ma- 
gasrangu izráeli állami tisztviselő, — hogy 
svájci ügynökök 20 millió dollárt utaltak át 
a sziriai kormányhoz azokból a bankszámlák­
ból amelyek valaha németek tulajdonában 
voltak. Ez az üzlet magyarázza meg. hon­
nan vesz a sziriai kormány pénzt azoknak 
a megrendeléseknek a kiegyenlítésére, ame 
lyeket Szíria az utóbbi időben európai fegy 
vergyáraknál tett.

Paris, (STA). A Chaillot palotában szer­
dán este 140 kiküldött jelenlétében meg­
nyílott az európai cionista konferencia. A 
konferencián 18 európai ország és Észak- 
afrika cionista szervezetei képviseltették 
magukat. A megnyitó beszédet Elijahu Dob- 
kin, a Szocbnut elnökhelyettese mondotta, 
aki’a következő három pontban foglalta ösz- 
sze a konferencia feladatait: 1. A tömeg- 
alijja megszervezése. 2. A cionista gondo­
lat megerősítése a világ zsidóságában. 3. 
A héber kultúra támogatása és az uj zsidó 
valóság megismertetése.

A zsidókérdés uj megfogalmazása
A megnyitó ülés kimagasló pontja volt 

dr Nachum GoMmann előadása Izráel és. a 
gálut viszonyáról. Vannak már bizonyos 
jelek — mondotta Goldmann — amelyek 
arra mutatnak, hogy elöbb-utóbb bekövet- 
kezhétik egy bizonyos elidegenedés a zsidó 
állam és a gálut között és nekünk e ve­
szedelemmel szemben minden erünkkel küz-

a Gordonia-kvuc ák feladatairól
munkára és a személyes megvalósítás 
áldozatára, mint a cionista telepítés 40 
esztendős történetében bármikor. A kvu- 
cák ifjúságának el kell látogatnia az olé. 
táborokba és közelebb hozni az oléifju. 
ságot a föld megművelésének gondolatá­
hoz. A kvuca ifjúságának és az oléifju. 
Ságnak karöltve kell megvalósítania azt 
a nagy célkitűzést, hogy az ország min­
den részében a falvak százai alakuljanak. 
Kérdéses hogy az előttünk álló hatal­
mas feladatok mellett elegendőek lesz. 
nek.e azok a munkamódszerek, amelyek 
az eddigi telepítési munkát, jellemezték. 
Be kell telepítenünk az egész Negevet és 
sürgős feladatunk, hogy a Juda hegyei 
között sűrű telepítési hálózatot létesít­
sünk. A zsidó nép ifjúságát, ma ugyan, 
azok a célkitűzések kell hogy élt ltgék, 
amelyek a cionista telepítés chalucmoz- 
galmának első tízezreit töltötték el — 
mondotta Ben-Gurlon.

Amerikában sokan úgy gondolják, hogy a 
fontsterling árfolyamának leértékelése 
nemsokára megtörténik.

Az a tény hogy a nemzetközi valutaalap 
igazgatósága semmiféle ülést nem hívott 
össze erre a hétre, azt mutatja, hogy nem 
kapott semmiféle értesítést az angol va­
luta esetleges leértékeléséről, mert a sza­
bályzat szerint minden tagállamnak legalább 
72 órával előbb be kell jelentenie a pénzé­
nek leértékelésére vonatkozó szándékát. 
Svájci körökben az a vélemény hogy a kö­
zeljövőben egyáltalán nem kell várni a font 
sterling leértékelését. Egyes amerikai kö­
rök azért nem hisznek a fontsterling kö­
zeli leértékelésében, mert véleményük sze­
rint nagyon bizonytalan, hogy ez az intéz­
kedés alkalmas-e Anglia pénzügyi válságának 
megoldására, miután a washingtoni megbe­
szélések bebizonyították hogy az angol 
dollárválságra nincs automatikus orvoslás.

Az újságíró szerint a zsidó kormány azt 
állítja hogy az egyiptomi és sziriai kor­
mány nagy vásárlásokat folytat az európai 
fegyverpiacon. Más izráeli kormányforrás 
szerint ezek az államok Európa minden or­
szágában. még a keleteurópai országokban is 
ügynököket foglalkoztatnak. A lap szerint 
a zsidó kormány köreiben semmi ijedelem­
nek nem látja jelét az arab íegyvervásár- 
lások miatt, de a zsidók mégis bizonyos 
aggodalommal figyelik ezeket a vásárlásokat 
és erőfeszítéseket tesznek hogy ne marad­
janak el az arabok mögött fegyverzetük ki­
egészítésében.

denünk kell. A zsidó állam polgárainak nem 
szabad a gálutot csupán segélynyujtók gyű 
lekezetének tekinteniük. Ez a felfogás alá 
áshatja azsidó állam és a zsidó nép alap­
jait. Tragikus volna, ha példátlan szenvedé­
seink eredménye egy törpe ország volna, 
amely nemhogy megerősítené, hanem szét­
bomlasztja a zsidó nép többi részelt. A 
kapcsolatot a nép és az állam között élövé 
és széttéphetetlenné kell tenni. Ezért elér­
kezett az ideje, hogy újból megfogalmazzuk 
a zsidókérdés lényegét amely nem lehet 
más, mint a nép és az állam örök egysége-

Az uj ölek 67 százaléka elhelyezkedett
A csütörtöki ülésen Barnett Janner 

angol alsóházi képviselő elnökölt. Az ülésen 
Jehuda Braginszki a cionista Exekutive tag­
ja tett jelentést az alijja és Síita kérdései­
ről. Közölte, hogy az állam alapítása óta 
közel 300 ezer zsidó alijjázott és a ren­
delkezésre álló szűkös onyagi eszközök el­
lenére is sikerült a bevándoroltak 67 szá­
zalékát beiktatni az ország gazdasági éle­
tébe és, lakással ellátni. Csak 23 százalék 
az amiről eddig még nem sikerült gondos­
kodni, A Szocbnut a legközelebbi időben 
további javításokat fog eszközlni az olégon- 
dozás terén, különösen a sikunkérdésben. A 
táborokban 52 speciális oktató foglalkozik 
az olékkal akik különös figyelmet, fordítanak 
az északafrikai olék helyes irányítására. Bra- 
ginszki végül hangsúlyozta hogy az oléknak 
az eddiginél sokkal nagyobb arányban kei) 
mezőgazdaságban elhelyezkedniük, mert nem 
csak az állam, hanem saját érdekük is meg 
kívánja.

Ezután Moshe Kol az Alijjat Noár veze­
tője tartott széleskörű referátumot az 
ifjúsági alijja terén elért eredményekről az 
utolsó tizenöt év folyamán. A referátum­
ból megállapítható, hogy az Alijjat Noár 
országunk egyik legsikerültebb és legszebb 
reményeket nyújtó intézménye, amely mél­
tán rászolgál az egész zsidó világ támo­
gatására.

Nemcsak a tűkére
hanem a tőkésre is szükség van

Moshe Kol a távollévő Méir Grosszmann 
helyett, a gazdasági kérdésekről is beszá­
molt. és kihangsúlyozta a magántőke bevo­
násának jelentőségét az ország gazdasági 
fejlesztésébe s ajánlotta, hogy minél több

Z8l5',t; MAGOK
",,m,kpa|ánták

HAZOREA
T. A. HÁGÁUL 7.

Tachona Merkazlttal szemben
Magyar nyelvű tnnóciadó,

kistökés telepedjék meg az országban- 
Mert a zsidó államnak nemcsak tökére, ha­
nem magukra a tőkésekre is szükség van, 
akik azt munkájukkal produktívvá tudják 
tenni, óva intette azonban a tőkéseket 
attól hogy olyan ipari vállalatokat létesít­
senek amelyek már elég fejlettek az or­
szágban. mint például a textilipar és aján­
lotta hogy a közeljövőben főleg a szálloda- 
ipar terén tevékenykedjenek.

Dr Joszéf Burg, a Kneszet, alelnöke a 
zsidó parlament üdvözletét tolmácsolta a 
konferenciának. Barnett Janner elnök vá­
laszbeszédében elégtétellel állapította meg, 
hogy a zsidó parlament tanácskozásainak 
színvonala és, emelkedett hangja messze 
felülmúlja a legtöbb európai parlamentét.

Az északafrikaiak panaszai
A konferencia általános vitája a szom­

batesti ülésen vette kezdetét. A vita so­
rán feltűnést keltett Maurice Timszá ma­
rokkói delegáus felszólalása aki keserű sza­
vakkal fakadt ki ama barátságtalan bánás­
mód ellen, amelyben az északafrikai olékat 
Izraelben részesítik. Az Izráelböl érkező 
hírek mély elkeseredést váltottak ki a ma­
rokkói zsidók körében, amely kihatással lesz 
az alijja ritmusára. Követelte indítsanak 
azonnal erélyes propagandahadjáratot e disz­
kriminációs tendenciák ellen és foganatosít­
sanak praktikus intézkedéseket az észak- 
afrikai olék szellemi, gazdasági és egészség- 
ügyi színvonalának felemelésére. Ebből a cél 
ból múlhatatlanul szükséges, hogy az észak- 
afrikai olékat külön táborokban helyezzék 
el.

Nagyon érdekes volt a lengyelországi 
cionistáknak delegátusának dr Adolf Ber- 
mannak a felszólalása, aki lelkes szavakkal 
méltatta a lengyel kormány legújabb gesz­
tusát. amellyel szabaddá tette az alijját 
Lengyeorszagból. Lengyelországnak ez a 
gesztusa figyelmeztetés a zsidó nép felé, 
hogy mivel tartozik a zsidóság a népi de­
mokráciák országainak, élükön Szovjetorosz- 
országgal. amely a leghathatósabb segítsé­
get nyújtotta Izraelnek függetlenségi har­
cában. A zsidó állam legfőbb kötelessége 
ezért a világ ama erőit támogatni amelyek 
őszintén akarják a békét és az emberiség 
haladását.

MAGYAR és mósnyelvü

KÖNYVEKET
szépirodalmi és tudományos tárgyuakat

vesz LEHMANN
Tel-Aviv» Allenby-utco 74 sz.

Ü RÁDIÓ m
6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: hírek 

és élelmezési hírek, 7.15: k< nnyü zene, 
7.45: Eileen Joyce zongoraművésznő
sangversenye, 8.15: keleti melódiák, — 
10.30: zenei miniatűr, — 11: délelőtti 
hangverseny (Kablavsky: Kola Brigrilon- 
nyitány, Sosztakovicz 6. sz. szimfónia a 
Petersburg! zenekar előadásában, Robert 
Russel Bennet: Szimfónikus kép, az 
amerikai rádió zenekarinak előadása, 
ban), 12: hanglemeze, 12.15: filmrovat, 
12.30: vegyes zenei műsor a kórházak ég 
iid lötelepek részére, 13.30: hírek, 13.45: 
a háziasszony rovata, 14: angol hírek, — 
15: francia hírek, 16: a Jugoszlávia— 
Izráel nemzetközi futballmérkőzés k- z. 
vetítése a tel-avivi stadionról, 18: hírek, 
18.15: az olé rovata, 18,30: a Kol Jeru- 
solájim könnyű zenei műsora, 18.30: a 
Kol Jiszráél ifjúsági adása, 19.45: Te- 
nách-részletek (Divré Hájámim I. 15.) 16) 
20: a Kol Jiszráél katonarovata, 20.30: 
hírek, 21: előadás a sofár hagyományé, 
ról, 21,15: Offenbach: Hoffman mesél c. 
operájának II. felvonása az izraeli opera 
előadása (k- zvetités a Habimából), — 
21.45: zenei rovat (katonadalok a külön­
böző népeknél), 22,15: Jiddisnyelvü adás 
a gálut részére, 22.30: angol hirek, 22.45: 
könnyű zene 23: hiriisszefoglalás, 23.05: 
ke nnyü zene. — Ezenkívül idegennyelvü 
adások a 33.3-méteres (9000 kilocycle) 
rövidhullámon az olék részére és pedig 
20: Jiddis, 20.20: spanyol.ladtno és 20.40: 
francia nyelven.

Ben Gurion az olétáborok ból akarja 
beszervezni a chaluci utánpótlást

A mhtIssdecroinült beszéde

Szíria és Egyiptom rengeteg fegyvert 
vásárol Európában

A Szíriátok Svájcban zárolt német számlák rol 2(1 millió dollárt kaplak erre a céliy

Lakást mindenkinek — lakást a népnek
MEGKEZDTÜK 1—2—3 SZOBÁS NÉPLAK ÁSOK ELADASAT 

TEL-AVIVBAN és RAMAT-GANBAN
Érdeklődni: C. STIMER. Allenby 167.

Tiferet-ház 37-es szoba.Elvünk: szép, kényelmes és olcso lakás.

A párisi cionista konferencia
a zsidókérdés uj megfogalmazását 
hirdeti meg

Az északafrikai cionisták felpanaszolják testvéreik barátságtalan fogadtatását Izráelben



UJ KELET Vasárnap, 1949 szeptember 16.

Egyiptom ismét megakadályozta
az arab liga összehívását

írásbeli garanciát kér arra, hogy Szíria nem egyesül, Irakkal és a jelenlegi 
kormányt nem ismeri el Szíria törvényes képviselőjének

London. (STA). Az arab liga politikai 
tanácsának ülését újra elhalasztották, mi­
után már négy kísérlet meghiúsult, hogy 
a* ülést összehívják. Az elhalasztó hatá­
rozatot annak a levélnek a következtében 
hozták amelyet Egyiptom küldött az ösz- 
szes arab államoknak. Az egyiptomi kor­
mány közölte átiratában, csak azzal a tel­
tétellel járul hozzá a politikai tanács ösz- 
szehivásálioz ha minden állam Írásban adja,

hogy tiltakozik Szíria jelenlegi helyzetének 
megváltoztatása ellen.

Hasonló tartalmú átiratot intézett 
Egyiptom Szíriához is és Írásbeli garanciát 
kért arra, hogy a sziriai kormány nem 
járul hozzá" Szíriának Icákkal való egyesü­
léséhez. Az egyiptomi kormány azért tar­
totta szükségesnek a kérdés tisztázását, 
mert a sziriai kormány hat tagja ilyenirányú 
javaslatot tett a miniszertanácsnak.

'Ugyanakkor Egyiptom azt is közölte a 
szirai kormánnyal, hogy nem tekinti a Szí­
riái nép képviselőjének. Ezért azonnali vá­
lasztások kiírását kívánja Szíriában, hogy 
Szíria népe uj parlamentet és kormányt vá­
laszthasson.

Az angolok nem ismerték még el az uj 
sziriai rendszert.

Shárét külügyminiszter 
nyilatkozata

Jeruzsálem kérdéséről. Anglia állítólagos uj magatartásáról és a keleteuropai alijjáiol

désében nem történt az utóbbi hónapok 
ban közbenjárás Anglia részéröl. Nem 
lehet azonban tudni, hogy a közbenjárás 
hiánya egyértelmű volna-e politikai 
irányváltozással Anglia részéről..

A keleteurópai alijja ügyében hozzá, 
intézett kérdésre a külügyminiszter a 
következőket mondotta:

Shárét külügyminiszter pénteken dél­
ben fogadta a sajtó munkatársait és 
válaszolt a hozzáintézett kérdésekre. Ar­
ra vonatkozólag, hogy mi a véleménye 
a békéltető bizottság jeruzsálemi javas­
latáról, a külügyminiszter ezt válaszolta:

— Éz a jelentés — önmagában is le. 
hetetlenség. A bennefoglalt célkitűzése, 
két a terv maga teszi megvalósíthatat­
lanná. Semmi jel nem mutat arra, hogy 
megfogalmazói hittek is a terv kérész, 
tűrhetőségében. Kétségbeesett törekvés 
történik itt arra, hogy a fennhatóság 
és az adminiszráció fogalmait elkülönít­
sék egymástól. Ebben a nagy erőfeszí­
tésben a terv szerzői teljesen eltávolod­
tak a valóságtól. Az igazság és a való. 
ság minden mértéke szerint ez a terv 
abszurdum. Hiába próbálja bárki lg el­
kendőzni azt az őrök tényt, hogy a zsi. 
dó Jeruzsálem ma elszakíthatatlan ré­
sze a zsidó államnak politikai, katonai, 
közigazgatási, gazdasági, társadalmi és 
kulturális szempontból egyaránt. E szer­
ves kapcsolat nélkül nem lett volna 
semmi remény arra, hogy Jeruzsálem 
megmeneküljön és tartsa magát. Mialatt 
a nemzetközi fórumok előtt Jeruzsálem 
kérdése különböző mérlegelések tárgya 
volt, a város a pusztulás veszélyében for 
gott", védekezett, visszaverte támadóit és 
újjáépítette életét. Ezt kizárólag mint a 
zsidó állam egyrésze és csak a zsidó ál­
lam segítségével tehette meg.

A külügyminiszter ezután részletesen 
taglalta a terv egyes pontjait és meg­
állapította, hogy azok elfogadhatatla­
nok és különösképen nevetségesnek mon. 
dotta azokat a pontokat, amelyek a vá­
ros semlegesítéséről és egy vegyes bi­
zottság fennhatósága alá való helyezé­
séről szólnak.

Arra a kérdésre, hogy a békéltető, 
bizottsághoz benyujtottak-e izraeli tér. 
vet Jeruzsálem kérdésében, a külügymi­
niszter azt monodtta, hogy Izrael állás­
pontját 1949 május 5.én Aba Even az 
UNO.közgyülés politikai bizottsga előtt 
ismertette. Ebben leszögeztük — mon­
dotta a külügyminiszter — hogy Jeru­
zsálem elszakíthatatlan része a zsidó ál­
lamnak, másrészt pedig hozzájárultunk 
ahhoz, hogy Jeruzsálemben egy funkcio­
nális, "nem pedig territoriális nemzetkő. 
zi fennthatóság létezzék. Tehát elismer­
tük egy olyan UNO.intézmény működé­
sét Jeruzsálemben, emelynek hatásköre 
kizárólag a szenthelyek ellenőrzésére vo­
natkozik.

A jugoszláv labdarugó válogatott csa­
pat szombat, este 8 órakor megérkezett 
a luddi repülőtérre. A jugoszlávok 21 já­
tékosát és trénerét a tel.avivi jugoszláv 
követség személyzete, az izráeli futball- 
szövetség és a sajtó képviselői fogadták. 
A vendégcsapat ezután azonnal Tel-Aviv 
ba utazott.

A labdarugó világbajnokság kelétében 
rendezett jugoszláv—-Izraeli labdarugó 
revánsmérközés ma délután fél 5 órakor 
kezdődik a Makkabi labdarugó pályán. 
A zsidó csapat péntek óta egy rámát- 
gáni penzióban pihen, ahol trénere ve­
zetésével könnyű testgyakorlatokat vé­
gez. A közellátási minisztérium pótélel- 
miszeradagokat engedélyezett a játéko­
sok számára. A csapatot a következő­
képpen állították össze: Chodorov, Sné. 
ur, Botzka, Gömbös I., Éli Fuchs, Gőm. 
b s II., Melinovits, Almaliach, Glaser, 
Vermes "és Varon.

Künstler futballbiró csütörtökön este 
érkezett Nicosiából Tel-Avivba. Künstler 
aki nemzetközi nevű bíró, budapesti 
zsidó. Sok évig az UTE játékosa volt és

Milyen lesz a zsidó kormány kap­
csolata az UNO jeruzsálemi megbízottjá­
hoz? — kérdezte az újságíró.

— Még nem tudjuk, hogy ez a kikül­
dött mit fog csinálni — válaszolta Shá­
rét. — Ha majd felkeres bennünket, úgy 
fogjuk fogadni, mint minden más. meg­
bízottat, udvariasan és megfelelő for­
mák között. Ha olyan dolgokat követel­
ne, amelyek függetlenségünket érinte. 
nék, tiltakozni fogunk ellene. Egyébként 
ennek a megbízottnak a hatáskörét 
most jogi szempontból vizsgáljuk felül.”

Az egyik újságíró felvetete azt a kér. 
dést, hogy Anglia az utóbbi időben meg­
változtatta volna álláspontját Izráellel 
szemben, Shárét kijelentette, hogy ezek. 
röl a hírekről csak a lapokból értesült és 
nem tudja meglapitani, hogy azok meny 
nyíre hitelesek, azt azonban kiemelte, 
hogy az angol kormány részéről sem a 
menekültkérdésben, sem a határok kér-

Berliu (AFP). A berlini orosz megszál­
lási övezetben működő DPA sajtóügynökség 
szombaton a kővetkező hirt továbbította:

Illetékes szovjetíorrásból, nemrég kije­
lentették hogy a Németország szovjetöve­
zetében létesítendő ideiglenes német kor­
mánnyal Oroszország meg akarja kötni a 
békeszerződést. Ugyanakkor azt is tervbe­
vették hogy a béke megkötése esetén, te­
kintet nélkül a többi megszálló hatalom ma­
gatartására a szovjethatóságok hajlandók 
az orosz csapatokat kivonni Németország 
területéről.

Kedden reggel megindul a vasúti 
személyforgalom Haifa és Tel-Aviv kö­
zött. A vonalon négy-négy szerelvény 
fog naponta közlekedni. A páratlan szá­
mú szerelvények Halfáról Tel-Avivba, a

tizennégyszeres magyar válogatott. Már 
több mint két évtizede különböző csa­
patok mellett mint tréner működik, igy 
sokáig dolgozott Csehszlovákiában, 1936 
óta pedig a ciprusi Hapoél tréneré.

A Makkabia pályáját az elmúlt na­
pokban igyekeztek nemzetközi mérkőzés 
keretei számára alkalmassá tenni. Meg­
felelő bejárati és kijárati kapukat készí­
tettek. 150 rendőr és a sportegyesületek 
részéről delegált 300 rendező fogja fenn. 
tartani a rendet. A pályához vezető uta­
kat a gépjárműforgalom elöl már dél­
előtt 11 órakor lezárják. Délután 4 óra­
kor kezdődik az ünnepélyes üdvözlés. A 
futballszuvetség ajndékot fog átnyújtani 
a jugoszlávoknak, a katonai zenekar pe- 
diga két nemzet himnuszát játssza majd 
el. A mérkőzésen jelen lesz Shárét kül­
ügyminiszter, Sházár k zoktatási és nép 
nevelési miniszter, valamint Jakob Dóri 
tábornok, hadseregparancsnok, A jugo­
szláv követ, mellett számítanak a többi 
diplomáciai képviseletek megjelenésére 
is. A mérkőzés lefolyását, a rádió az Ogz- 
szes hullámhosszokon közvetíteni fogja.

— Feltételezem, hogy a közvélemény 
már tudja, milyen változás történt most 
Lengyelországban. Valójában az. történt 
hogy Lengyelország hozzájárult minden 
olyan zsidó alijjájához, aki Izráelbe akar 
jönni, azzal a feltétellel, hogy lemond­
jon lengyel állampogárságáról.

A sajtófogadás keretében dr. Gerson 
Merőn, a minisztérium külkereskedelmi 
osztályának vezetője ismertette az Izráel 
és Uruguay között létrejött kereskedel­
mi szerződést. Ez az ötödig ilyen meg­
állapodás, melyet Izráel kötött. A szer. 
zdés alapján 3,200.000 dollár értékben 
kötnek üzleteket és ennek az összegnek 
a nagyrészét kóser hús vásárlására for­
dítják. A többi cikkek: nyersgyapju, fé­
lig feldolgozott nyersbőr és egyebek. Iz. 
ráel az áru felét dollárban, másik felét 
pedig izráeli termékekben és pesoban 
fizeti.

tesülést a szocialista-kommunista part köz­
ponti titkárságának köreiből kapta és a ben­
ne említett terveket a szovjetzónában mű­
ködő többi pártok sem cáfolták meg. Két­
ségtelen azonban, hogy a keleti zónában fel­
állítandó német kormány kérdésében nem 
történik végleges elhatározás a négy nagy­
hatalom külügyminisztereinek újabb találko­
zója előtt. A távirati Iroda szerint a leg­
közelebbi négyhatalmi konferencián a Szovjet 
unió ismét előterjeszti a Németország egy 
ségére vonatkozó követelését és a béke 
megkötését mielőtt a szovjetzónában to­
vábbi intézkedésekre kerülne sor.

párosszámu szerelvények pedig Tel-Aviv. 
ból Haifára közlekednek. A menetrendet 
e számozás szerint a következőképen ál­
lították össze:

HAIFA—TEL-AVIV:
Haifa központi p. u.

indul 7.14 10.29 13.36 17.15
1. 3. 5. 7.

Ablit — 10.56 14.03 —

Zichron Jaakov „ — 11.15 14.22 —

Benjamins „ — 11.25 14.32 —

Chedera „ 8.14 11.41 14.48 18.15
ICalkilije — ,12.14 15.22 —

Ros.Haajin „ 9.08 12.39 15.46 19.09
Tel-Aviv északi p. u.

érkezik 9.29 13.00 16.07 19.30
TEL.AVIV—HAIFA:

2. 4. 6. 8.
Tel-Aviv északi p. u.

indul 6.54 10.17 13.24 16.59
Ros.Haájin „ 7.25 10.48 13.55 17.30
Chedera „ 8.12 11.39 14.46 18.17
Benjamina „ — 11.53 15.00 —
Kalkül je — 11.03 14.10 —
Zichron-Jaakov „ — ,12.03 15.10 —,
Atilt „ — 12.22 15,29 —
Haifa közp. p. u.

érkezik 9.09 12.48 15.55 19.14
A vasutigazgatóság az alábbi tudni­

valókat közli:
Az utolsó vonat nem indul pénteken 

és az ünnepek előestéjén,
A Haifáról kiinduló vonatok a menet­

rendben megállapított id pont előtt tíz 
perccel hagyják el Haifa keled pálya­
udvarát.

Megérkezett a jugoszláv válogatott
Ma délután 5 érakor lesz az Izráel-Jugo szláv labdarugó revánsmérközés

Az oroszok ellenkormanyt akarnak 
felállítani Keletnémetországban

és különbékét kötnek vele utána pedig kivonják a csapataikat

A sajtóiroda megjegyzi, hogy ezt az ér-

Kedden reggel 6 óra 54 perckor
indul Tel Avivből az első személyvonat Haifára

Az utazás ára Tel-Avivból Haifára és 
Haifáról Tel-Avivba 400 mii.

Halfán a Sáchár aubóbuszvállalat és 
Tel-Avivban a D.n autóbuszvállalat tart 
fenn összeköttetést, a pályaudvarokkal.

A vasúti jegyeket az összes vasúti 
állomásokon árusítják. Tel-Avivban és 
Jaffán egyéb árusítási helyek le lesznek, 
amelyek elmét később fogják közölni. — 
Az összes szerelvényekhez étkezökocsit 
csatolnak.

A menetrendben feltüntetett —" jel 
azt jelenti, hogy az illető szerelvények 
azokon az állomásokon nem állnak meg.

Uj órás, ékszerász és optikus
szaktizlet Jeruzsálemben, javításokat 
vállal jótállás mellett.
Princess Märy 8 (kapubejárat)..

Borzalmas tüzkatasztrófa 
egy kanadai hajon

Toronto, — A torontói kikötőben bor. 
zalmas hajószerencséblenség történt. 
Egy személyszállító gőzös, amelynek 
szombaton reggel kellett volna 690 ame­
rikai, főleg detroiti és clevelandi utas­
sal kifutnia a kikötőből, tűzvész marta, 
léka lett. A hajó fedélzetén a tűzvész 
kitörésekor 450 ember tartózkodott. A 
hajó azonnal vészjelet adott le és több 
utasnak sikerült a vizbeugrania és igy 
megmenekülnie, de már az első órákban 
80 áldozat holttestét halászták ki az égő 
hajó körül, A nyolc órán át tartó tűz­
vésznek eddigi feltevés szerint 226 áldo­
zata van, a hajónak számos utasa azok­
ban még hiányzik és teljesen ismeretlen 
a hajó személyzetének sorsa.

KÁRPITOS-MŰHELYEMET Hirschen- 
berg u. 4. szám alá (Dizengoff.Gordon) 
helyeztem át. Továbbra is itt vállalom 
rajzok, tervek készítését és kivitelezését 
— Kohányi.

APRÓHIRDETÉSEK
WOLF ILONÁT keresi Tasnádról, Áb- 

rahám Adolf Jeruzsálem Mekor Chajim 
2/124.

Könyvbarátok figyelmébe. Olcsó kiárusí­
tás — teljes sorozatok: Tolnai világtörté­
nelme, A műveltség útja. Zene Irodalom, 
Művészet. Műszaki könyvek. Szótárak, Mo­
dern regények. Útleírások Életrajzok. Kiasz 
szikusok és magyar remekírók. Megérkeztek 
az 1949 évi újdonságok! Iratkozzék be még ma 
a ,,DAAT" könyvtárba. ,,DAAT“ Izrael leg­
nagyobb könyvtára. 10.000 kötet áll rendelke 
zésére. Héber, magyar cseh, szlovák, an­
gol és német nyelven. Külön Ifjúsági osztály 
pedagógiai kezelés mellett. Uj oléknak elő­
nyős feltételek. Vidéken megbízottakat kere­
sünk. Veszünk teljes magánkönyvtárakat. — 
,,Diint“ könyvesbolt és könyvtár, Tel-Aviv, 
Rotschiid Blv. 86.

KERESEK JAFFÁN, Jebelián, vagy 
Petach.Tikván orvost rendelő számára 
alkalmas szobát, előszobával bútorozva 
vagy anélkül, Cím a kiadóban.

GREGOR ALEXANDER gazdászt és 
Takács Klárát, Jindrichovice, Csehszlo­
vákia, keresi Velner Albert Újvidékről. 
Cím:'GUI, Herzlia, Bet-Oljm.
KITÜNŐEN BEVEZETETT női fodrász- 

szalón, Tel-Aviv legelőkelőbb részében 
(elsőrangú exisztencia) elutazás miatt 
nagyon olcsón eladó. — Ajánlatot „1724” 
jeligével a kiadóba.

MEGNYÍLT AKKóN a régi „Rachel" 
foto a régi állomásépületben. Minden, 
fajta fényképészeti munka a legszebb 
kivitelben.

BÚTORT legelönyí sebben vehet, ké­
szíttethet Grünfeld Testvéreknél, T. A., 
Jochanan Hasandlar 18 (Senkin sarok­
nál). Politirozások szakszerű készítése. 
Hívásra házhoz megyünk.

TEMPÓ gyermekkocsi minden kivitel­
ben készül. Eladás, vétel, javítás, csere. 
Tel-Aviv, Hasomér u. 6.

KÁRPITOSMUNKÁK megrendelésével 
és javításával forduljon bizalommal Köpf 
Lázár kárpitosmesterhez, Tel Aviv, Gor­
don 29 sz. Elsőrendű munka, jutányos 
árak.

JERUZSÁLEMI MEGBÍZOTTUNK 
,,Domus” bizományi cég, Merkaz Mizharl, 
az „Uj Kelet”-re felvesz házhoz kézbe­
sítéssel előfizetéseket és hirdetéseket.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában, 
Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29—98


